

同创文明城市  
共建幸福恩平

# 恩平接连推出一系列新模式新举措新办法 “新招”频出助力文明城市创建上新台阶

昨日上午，恩平市“一河两岸环保行，‘绿美恩平’齐创建”志愿服务活动启动，带动市民投身“绿美恩平”创建工作，积极参与文明城市创建工作，用爱绿、护绿的实际行动提升城市“颜值”，展示“绿美恩平”新形象，为创建广东省文明城市贡献力量。

这是恩平全市上下齐心协力共创广东省文明城市的典型写照。

今年是恩平市创建广东省文明城市的“冲刺年”。为进一步提升创建工作水平，近期，恩平市进一步加大工作力度，根据当地实际接连推出一系列新模式新举措新办法，“新招”频出，不断推动文明城市创建工作迈上新台阶。

文/江门日报记者 胡伟杰 图/恩平市委宣传部提供

## 建立10个社区“大网格” 织密文明创建“一张网”

文明城市创建是一项系统性工程，需要集合最广大的力量。为此，恩平市建立网格化治理新模式，落实分片包干，做到“社区吹哨、队伍报到、部门履职”，动员全市力量，建立10个社区“大网格”，织密文明创建“一张网”，构建文明城市创建“大格局”，推动创建工作网格化、常态化。

在这张文明创建的“网”里，恩平市各单位分片包干，组织志愿者常态化到结对社区开展文明创建志愿服务活动，通过宣传文明城市创建、开展问卷调查、整治环境等方式，发挥“四员”作用，营造全民共创、全民参与的良好氛围，为创建广东省文明城市贡献网格力量。

当好巡查员，社区排查全覆盖。加大日常巡查力度，定任务设标准，压实网格员日常工作顶格运行，聚焦主次干道、背街小巷、老旧小区、农贸市场等，力争做到排查全覆盖、无死角、无盲区。对巡查中发现的问题，第一时间上报，确保问题及时有效解决，力促文明创建工作深推进、提质效。

当好宣传员，文明创建齐知晓。充分发挥网格员排查本领，对照文明创建标准和任务清单，全面梳理网格内存在的问题和不足，对楼宇绿化带卫生死角、墙体“牛皮癣”、乱堆乱放等问题进行整治，进一步提升辖区环境美化度及安全水平。

当好宣传员，文明创建齐知晓。文明创建工作离不开群众的参与和全力支持，网格员在小区开展宣传动

员，一方面走街串巷宣传文明创建理念，一方面利用微信朋友圈、网格化工作群等转发文明创建知识。恩平市全力动员、引导辖区居民积极参与，进一步提高居民对广东省文明城市创建工作的知晓率和参与度。

## 启动“分身走神”专项整治 力促作风大转变

近日，恩平市印发通知，决定自4月起，启动广东省文明城市创建“分身走神”专项整治行动。行动为期半年，整治干部职工在开展文明创建工作中不在状态、分身走神的不良行为表现，促进作风大转变、效率大提升，为恩平市成功创建广东省文明城市提供有力的作风保障。

根据通知内容，行动将重点整治测评指标不落实、创建问题不整改、志愿服务不规范、干部职工不带头四类问题，引导恩平全市干部职工实实在在落实“销号制”、网格化工作机制等创建工作内容，全身心投入文明创建工作。

为确保行动落地，恩平市坚持两线作战。一方面，压实主体责任，各单位、镇(街)将组织干部职工开展自查自纠，每周至少组织一次例行检查，公示检查情况，接受社会监督。一方面，开展外部检查，恩平市委委

监委、恩平市委组织部、恩平市直机关工委组成专项检查组不定期暗访，对检查情况通报和曝光。

通知要求，各单位、各镇(街)要把专项整治行动列入本单位党组(党委)重要议事日程，对干部职工开展经常性督促检查，对整治中发现的作风问题，综合运用批评教育、诫勉谈



▲恩城街道组织志愿者清理“牛皮癣”。



牛江镇网格员走街串巷宣传文明创建理念。

话、组织处理、纪律处分等手段进行处理。文明创建，贵在坚持。据悉，行动结束后，恩平市将常态化开展文明创建工作作风整治。

“文明城市创建是一项聚力发展、惠及民生的重要工作，也是恩平市实现高质量发展的现实需要。”恩

平市文明办相关负责人表示，文明城市创建是一项长期的系统性工程，只有在实际工作中不断发现问题、解决问题，才能推动文明城市创建工作不断迈上新台阶，让文明之风吹遍全城。恩平市近期推出的一系列新模式新举措新办法，就是围绕文明城市创建工作中查摆出的新情况和突出问题，针对性提出的解决办法。今年是恩平市创建广东省文明城市的“冲刺年”，接下来，恩平市将持续发挥网格化治理模式作用，各社区网格员守好文明“责任田”，跑出创建“加速度”，不等不靠、冲锋一线，以实际行动推动文明创建提质增效，形成人人知晓、人人参与、人人受益的共建共治共享新局面；坚决落实好“分身走神”专项整治行动，营造风清气正、奋勇争先的良好工作氛围；继续着力增进民生福祉、塑造城市人文魅力、提升城市治理效能，助力城市环境面貌和群众精神风貌不断改善、物质文明与精神文明协调发展，对标更严要求、更高标准，全力以赴打赢广东省文明城市创建攻坚战。

## 住建部门走好“三部曲” 全面吹响 文明创建“冲锋号”

江门日报(记者/周晓营)今年是恩平市创建广东省文明城市的决胜之年，近段时间以来，恩平市住建局切实走好“三部曲”，全面吹响“冲锋号”，全力以赴助力恩平市冲刺创建广东省文明城市。

目标明，冲刺职能领域文明创建。近日，恩平市住建局召开创建广东省文明城市冲刺大会，进一步明确目标、压实责任，主要领导统筹抓全面工作，各班子成员抓好分管工作，各股室具体抓落实，全局上下拧成一股绳，直面短板和不足，担当作为，全力抓好住建系统文明创建工作。

措施准，制定冲刺文明创建工作方案。根据恩平市创建广东省文明城市工作部署，恩平市住建局制定印发《恩平市住建局2023年创建广东省文明城市冲刺工作方案》，进一步压实各股室、直属单位在实地测评点位、群众性精神文明创建活动、网报材料等方面的工作责任，锚定目标，针对存在不足制定精准措施，全力以赴，逐项落实好创建工作，推动文明创建提质增效。

督导严，局领导班子落实挂点机制。恩平市住建局将文明创建工作与住建系统日常工作相结合，持续发挥干部挂点督导机制作用，由局班子成员、科级干部带队，持续深入97个建筑工地和47个物管小区，通过定期巡查、明察暗访、抽查等方式开展日常督导检查，精细对标，全面冲锋，落实“销号制”；建立工地、小区文明创建“红黑榜”机制，对创建不到位的工地和小区下发督导函，严格督促立行立改，做到重点跟进、专人督办，确保各工地、小区达到创建要求。截至3月30日，共发出整改通知书39份，督促整改公益广告、环境卫生、文明施工等问题158项，助力恩平市创建广东省文明城市。

## 恩平推进医疗服务系统信息无障碍建设 优化老年人就医环境

江门日报(文/图 记者/吴健 通讯员/吴嘉颖)为优化老年人就医环境，提升老年人就医体验，近日，恩平市组织恩平市人民医院、恩平市妇幼保健院、江门市五邑中医院恩平分院推进医疗服务系统信息无障碍建设，优化服务，推出一系列便民措施。

为改善就医环境，江门市五邑中医院恩平分院完善院内信息无障碍建设，配备了符合国家无障碍设计规范的低位自助机，极大方便了残疾人、老年人等特殊群体。

恩平市人民医院、恩平市妇幼保健院、江门市五邑中医院恩平分院在门诊大厅、各楼层分诊台等增



志愿者主动为老年患者提供咨询引导服务。

设信息无障碍志愿者服务岗，主动为老年患者提供咨询引导服务，帮助老年患者进行预约挂号、缴费、发票及检查报告打印等服务，为老年患者提供了极大便利。有就医的老年患者表示：“志愿者的讲解非常仔细，以后可以在家先用手机预约挂号再来医院，还能叫家人代为挂号，现在配备了这些智能化设备，确实方便了不少！”

此外，除了自助设备和线上支付，恩平市相关医院就医全流程均保留了人工服务窗口，高峰时段适当增加开放窗口数量，并在各类窗口提供老年人挂号、交费、取药等优先服务。

## 恩平加强执法队伍能力建设 推动城市精细化管理

江门日报(记者/周晓营)3月27日下午，恩平市开展“加强执法队伍规范化 助力城市精细化管理”城市管理综合行政执法队伍行业规范守则教育活动，着力提升执法队伍的执法能力建设，推动城市管理精细化。

据悉，《江门市城市容貌标准》于2022年3月1日开始实施，有效期至2027年2月28日，旨在进一步加强城市容貌的建设与管理，进行了深入浅出的讲解，帮助执法人员明晰执法标准，进一步提升执法能力。

活动采取专题宣讲的形式开展，围绕《江门市城市容貌标准》的编制背景、实施时间、适用范围等方面进行了深入浅出的讲解，帮助执法人员明晰执法标准，进一步提升执法能力。

据统计，此次活动共取缔违章占道经营13宗，劝导入室经营21宗，拆除乱拉乱搭遮阳(雨)篷、外探式广告牌11宗，清理乱堆乱放杂物6车次，拆除人行道乱搭建3处。

今年是恩平市创建广东省文

明城市的冲刺之年，为巩固提升创建成效，恩平市各相关部门将继续加大整治力度，强化措施，落实“五位一体”机制，着力推动文明城市创建工作常态长效，为市民营造安全、文明、有序的生活环境。

发展。活动通过对《江门市城市容貌标准》的宣讲，进一步加强了恩平市城市管理综合行政执法队伍规范化建设，促进提升市容市貌，助力恩平市创建广东省文明城市。

明城市的冲刺之年，为巩固提升创建成效，恩平市各相关部门将继续加大整治力度，强化措施，落实“五位一体”机制，着力推动文明城市创建工作常态长效，为市民营造安全、文明、有序的生活环境。

## 师生前往恩平革命烈士纪念碑 祭奠英烈 发扬革命传统 传承红色基因

江门日报(记者/张安怡)“少先队员是祖国的未来，大家要通过学习革命先辈可亲、可信、可敬、可学的感人事迹，感受强烈的爱国主义精神，沿着革命先辈的足迹阔步向前……”人间四月芳菲始，又是一年清明时，为弘扬革命先辈伟大精神，继承发扬革命传统，传承红色基因，加强爱国主义教育，4月3日上午，恩平市教育局组织少先队员代表来到恩平革命烈士纪念碑前，开展“清明祭英烈 丰碑励童心”祭奠英烈活动。

活动期间，天空下起绵绵细雨，师生们带着对革命先辈的崇敬之心、缅怀之心，手捧菊花，徒步登上鳌峰山。在恩平革命烈士纪念碑前，师生们肃立默哀，鞠躬献花，鞠躬致敬，表达了对革命先辈的崇高敬仰和无限哀思，并立志发扬爱国主义精神，努力开拓美好幸福的未来。

据悉，恩平革命烈士纪念碑纪念的是1927年恩平农民起义、土地革命、抗日战争和解放战争中牺牲的革命先辈。恩平市教育局相关负责人表示，希望学生们继承先辈遗志，成长为具有高尚思想品质和良好道德修养的合格建设者和接班人；珍惜学习机会，用丰富的文化知识武装头脑，成长为对国家、对民族、对社会有用的人。

## 中小學生校園籃球聯賽 圓滿落幕 展現青少年 良好精神面貌



賽場上，運動員們全力以赴，奮勇爭先。

江门日报(文/图 记者/张安怡)3月31日下午，随着总决赛结束的哨声吹响，由恩平市教育局、文广旅体局联合主办的2023年恩平市“一品怡杯”中小學生校園籃球聯賽圓滿落幕。

賽場上，運動員們全力以赴，奮勇爭先，充分展示了高超的球技和互助的團隊精神，他們熟練運球、漂亮搶斷、精妙傳球、瀟灑投籃，將籃球運動的魅力表現得淋漓盡致，充分展現了恩平青少年良好的精神面貌。

閉幕式上，主辦方表示，此次籃球聯賽達到了以球會友、增進友誼、凝聚人心、共謀發展的目的，向社會展示了恩平教育的良好形象，為推動恩平學校體育工作高質量發展寫下了濃墨重彩的一筆；希望運動員把頑強拼搏的體育精神融入到學習生活中，好好學習、積極生活，努力成長為德智體美勞全面發展的社會主義建設者和接班人。

此次籃球聯賽為期13天，初賽分9個賽區共86支隊伍參加，決賽有44支隊伍參加，共進行了234場比賽。來自恩平全市各中小學的1000多名運動員，發揚體育精神，公平競賽、頑強拼搏，展現了精彩的球技和良好的體育道德風尚。賽事不僅推動了籃球運動在恩平全市中小學的推廣和普及，更為展示學生才藝和學校特色搭建了平台，對增強學生體質、提高學生綜合素質、開展學校特色辦學起到積極促進作用。

## 恩平持續打造 “康復教育七彩夢計劃”工作品牌 守護 “來自星星的孩子”

江门日报(记者/胡伟杰)4月2日是“世界自闭症日”。为让更多人了解自闭症儿童，积极主动帮助他们融入社会，4月1日下午，恩平市开展“关爱自闭症 让爱不再孤独”——“世界自闭症日”关爱特殊儿童活动。

自闭症也称孤独症谱系障碍，是一组与大脑发育有关的各种疾病，以社交障碍、语言障碍、局限的兴趣、重复刻板的行为为特征。在其他孩子牙牙学语的时候，自闭症儿童一言不发；在其他孩子天真玩乐的时候，他们独自一人；在其他孩子对周围事物好奇十足的时候，他们“心无旁骛”。因此，他们也被称为“来自星星的孩子”。

为了让这些“来自星星的孩子”感受到更多的爱和关怀，积极融入社会，活动现场设置了跳圈圈、彩虹桥、抱孩子等游戏，家长带着孩子踊跃参与，玩得不亦乐乎，通过游戏增进孩子与家长之间的情感。为进一步加深群众对自闭症的了解，活动设置了有奖问答环节，主持人围绕自闭症相关知识进行提问，现场群众踊跃举手抢答，气氛热烈融洽。

据悉，此次活动是2023年恩平市“康复教育七彩梦计划”工作品牌活动之一，也是恩平市持续打造的未成年人思想道德建设工作品牌活动。自2016年启动以来，通过全面实施康复服务、完善机构、社会、家庭“三结合”的康复教育网络，搭建特殊儿童交流平台，共为400多名特殊儿童及其家长提供了康复教育服务和支持性服务，通过早发现、早诊断、早干预，多数特殊儿童都能显著改善功能，融入社会能力不断增强。